

# “微笑曲线”何以一路上扬

本报记者 侯悦林

速度快、数量多、结构优，一系列数字勾勒出营口挺身向前、坚韧顽强的攀登之路，也印证了身为国家创新型城市、全国创新驱动示范市的不俗实力。

在攀登中，众多企业没有在传统业务的舒适区裹足不前，而是在创新驱动下精彩蝶变。

营口金辰机械股份有限公司从生产门窗设备起步，凭借742项核心专利，在光伏高效电池、高效组件装备领域成为领跑者。

为了让油漆美观耐磨，投资上亿元建设智能生产线；为了让车辆皮实耐用，与首钢技术研究院合作研发特种钢材……从能用到好用，从组装到智造，手握52项专利的辽宁金天马专用车制造有限公司跻身头部企业行列。

在攀登中，众多企业锻长板、补短板，筋强骨壮、脱颖而出。

辽宁自贸试验区（营口片区）桔子数字科技有限公司深耕互联网金融科技领域，旗下平台注册用户2.5亿人，9年间纳税额从360万元增至2.8亿元，增长77倍。

辽宁希泰科技有限公司是光刻机、空间站等大国重器的关键零部件供应商，十余年产值增长30余倍，一口气建了4个厂区还不够用，准备上马五期工程。

在攀登中，众多企业穿珠成链、聚链成群、集群成势。

## 核心提示

在经济领域中，“微笑曲线”是个重要概念。它形似微笑嘴形，用于描述产业链中各个环节的附加值分布情况。曲线底部是生产加工环节，利润较小；两端分别是研发、设计与营销、品牌，利润较大。

在营口，以科技创新引领产业创新，引导企业向代表高附加值的“微笑曲线”两端奋勇攀登。

成效如何？今年的营口市政府工作报告给出了答案：“十四五”时期，科技型中小企业、高新技术企业、雏鹰瞪羚企业数量较“十三五”末分别增长783.4%、62.9%和347.4%。

欲穷千里目，更上一层楼。从创新驱动到厚植沃土，从智改数转到成果转化，营口将关键变量转化为产业增量，在攀登中蝶变，在创新中成长。

大石桥是驰名中外的“中国镁都”，一批龙头企业迈出“智改数转”步伐，不断提升国际市场话语权。金龙集团5G智能化工厂开辟百年菱镁产业新场景，荣兴达占据全球氯化镁市场半壁江山，嘉顺科技攻克核电级氧化镁制备“卡脖子”技术，菱镁化工与7所高校、2个研究所和7家企业共建镁素营养与镁质新材料产学研联盟……

POE 素有“工业黄金”之称。2025 年，POE 国产化浪潮风起云涌，老边区集结辽宁向阳科化集团、营口风光新材

料股份有限公司、辽宁鼎际得石化股份有限公司三大行业龙头，凭借过硬实力成为引领行业潮流的科创中心。

在攀登中，众多企业瞄准行业一



## 变量一：创新驱动

### 7款首台(套)营口制造装备推广应用

本报讯 营口制造，再传捷报！近日，《辽宁省首台(套)重大技术装备推广应用指导目录(2025年版)》正式发布，营口市7家企业申报的产品全部入选。其中，盖州市与鲅鱼圈区企业首次在该领域实现“零的突破”，标志着该市产业创新布局更趋均衡，区域协同发展迈上新台阶。

截至目前，营口累计已有16家企业的产品获评省级首台(套)重大技术装备，占全市装备制造业规模以上企业总数的9.9%。

这份成绩单，正是营口这座老工业基地矢志创新、砥砺转型的生动写照。

此次入选的7款产品，件件紧扣国家战略与行业急需，彰显出扎实的“硬核”实力。营口庆营石油化工设备有限公司研发的“石油炼化专用防堵型外取热器”，破解了行业长期存在的堵塞难题，为保障能源产业链安全贡献了“营口方案”；营口锻压机床有限责任公司的闭式双点机械多工位压力机，实现了高精度、高效率加工的重大突破；新东北电气集团高压开关有限公司的刚性气体绝缘输电线路，填补国内超高压输电领域技术空白……“耐火砖智能磨削系统”“深井石油钻杆及传动轴”“铁路轨

“从政策解读到申报指导，有关部门全程跟进，让我们研发底气更足、攻坚干劲更猛！”营口锻压机床有限责任公司总工程师孙萍一边说，一边领记者到车间参观。记者看到，技术人员在专注调试，技术工人在熟练操作，每一台“硬核”装备都凝结着一线劳动者的智慧与汗水。正是这份对技艺的坚守、创新的渴求，共同锻造了营口装备制造业挺立的脊梁。

朱华 本报记者 徐鑫

## 变量二：厚植沃土

### 单项冠军炼成记

本报记者

佟利德

您相信吗？一台“具身标准化病人”（生理动力学仿真机器人）不仅能模拟呼吸、脉搏、心跳等生命体征，还能根据医护人员的操作动态演变病情，连瞳孔对光反射、肌颤痉挛等都能精准还原。

“虽然医疗教育装备看似小众，但技术门槛很高，需要医学、材料学、机械工程、人工智能等多学科深度融合。”营口巨成教学科技开发有限公司董事长李长吉说。

日前，2025年辽宁省制造业单项冠军企业名单公布，营口新增4户，分别是营口巨成教学科技开发有限公司、营口风光新材料股份有限公司、营口昌成新材料科技有限公司和辽宁希泰科技有限公司。营口省级制造业单项冠军企业累计16户，总数居全省第三。



辽宁金天马专用车制造有限公司机加装配车间工人在组装专用车车桥。 李国颖 摄



营口巨成教学科技开发有限公司科研人员正在测试医疗智能模拟教学系统。 本报记者 佟利德 摄

终专注于高端医疗教育装备研发制造。从最初简单的教学模型，到如今集人工智能、生物仿真、大数据于一体的智能教学系统，走出一条从“跟跑”到“并跑”再到“领跑”的蝶变之路。

记者在生产车间看到，工人们正忙着组装智能模拟人的电子元器件和各个部位，从精密传感器安装到仿生皮肤贴合，每一道工序都体现着“匠心”与“科技”的深度融合。李长

吉坦言，为了智造强企，公司组建了150余人的科研团队，设立了北京医学模拟技术研究院、深圳人工智能研发中心，形成“两地协同、辐射全国”的研发格局。

培育冠军，既需要企业自身锻造“硬核”实力，也离不开政府与社会合力营造适宜的“土壤”与“气候”。今年，营口市将围绕产业链部署创新链，推广“产业大脑+智能工厂”模式，引导企业实施智能化改造。支持企业建立工业设计中心、企业技术中心，提升生产效率与产品精度。引导企业加强品牌建设，提升市场话语权，增强行业引领力。鼓励企业拓展海外市场，构建全球营销网络，推动产品向价值链高端跃升。



营口福斯油品有限公司工人正在给产品包装。 受访单位供图

## 变量三：智改数转

### 车间里的“智变”

本报记者 王姝佩

机械臂精准挥舞、自动导向运车来回穿梭，生产作业场景一屏呈现，生产计划一键统筹……在营口，智能化、数字化正以看得见、摸得着的方式，为这座海滨城市注入全新活力，铺展智造蝶变的振兴图景。

在营口福斯油品有限公司润滑油车间里，灌装、拧盖、装箱、码垛等工序，都是在自动化系统的控制下衔接完成的，整个过程行云流水。自动化控制软件系统时刻下达着指令，指挥硬件设备高效运转。营口福斯油品有限公司设备部经理杨双介绍，打造这样一座智能化工厂，软件部分耗资约630万元，硬件部分更是投入1.6亿元。这座用真金白银打造的智能化工厂，不仅是生产方式的革新，更代表着产品制造迈向精密与可靠的的新高度。

营口金龙集团面对设备老化、故障率高、人工成本高等困境，毅然走上“智改数转”之路。集团生产副总裁刘英杰介绍，金龙集团投资1.3亿元打造智能工厂，年产2.5万吨耐火砖生产线自动化技改项目利用新一代信息技术及工业互联网智能终端，将人、

机、物数字联通，从混料、生产到成型、发运，全程信息化操控。

企业车间里的“智变”，背后是营口以科技创新引领产业创新的坚定布局。营口市加快新一代信息技术与新型基础设施规模化应用，全方位赋能企业智能化改造和数字化转型，以融合发展激活工业新动能。2025年，实施数字化转型项目30个，新增国家级5G工厂2家、省级数字化车间6个、先进级智能工厂7家，营口卷烟厂“智改数转”、节能降耗实现双突破，获评省级数字化转型标杆示范企业、绿色工厂。沿海产业基地先进有色金属材料产业园获评省级特色产业园区。

今年，营口市将深入推进“智改数转”项目建设，助推传统产业转型升级。加快工业互联网平台等新型基础设施推广应用，实现规模以上工业企业数字化评估诊断全覆盖。引导企业建设省级以上工业互联网平台，打造更多智能工厂、数字化车间。加快“人工智能+制造业”应用，推进工业智能体建设。推动“5G+工业互联网”融合应用先导区建设，赋能园区企业数字化转型。



辽宁东盛集团董事长文起东（右二）同科研人员一起进行技术攻坚。 本报记者 佟利德 摄

## 变量四：成果转化

### 科技型中小企业增长783.4%的背后

本报记者

佟利德

市场主体提供工艺优化、数据验证、二次研发等一站式服务。营口扶摇创业孵化服务有限公司被认定为省级科技企业孵化器，聚焦电子商务、软件开发等产业，为初创企业和创业团队提供全生命周期的孵化服务。构建“企业出题、高校解题、市场阅卷”的创新联合体运营模式，以创新链、产业链、人才链、服务链深度融合，打通科技成果转化“最后一公里”。

2025年，营口市全社会研发经费投入创历史新高，落地科技成果转化项目80项，实现技术合同交易额20亿元。

英杰说：“我们与多个科研院所合作，解决了一系列‘卡脖子’难题，这是我们勇立行业科技前沿的法宝。”

独具特色的科技特派行动，激活了创新创业的“一池春水”。2023年，营口在全省率先实施企业科技特派员制度，累计派驻企业科技特派员418人次。他们扎根企业把脉问诊、对症开方，助力企业添“智”更添“质”，帮助企业解决技术攻关难题100余项，转化科技成果160余项。

“智改数转”双轮驱动，转型升级跑出加速度。2025年，营口实施技改项目306个、战略性新兴产业项目129个，高端装备制造业占比达到30%。